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CONTRIBUTI MINIMI 2023 

♦ Contributo soggettivo
È dovuto per intero da tutti gli Iscritti ad Inarcassa, pensionati e non.
La percentuale da applicare sul reddito professionale netto è pari a 14,5% sino a € 125.450,00 per il 
reddito 2022 da dichiarare nel 2023.
È previsto un contributo minimo che per l’anno 2023 è pari a € 2.475,00 da corrispondere 
indipendentemente dal reddito professionale dichiarato. 

NB Per gli under 35 sono previste le seguenti riduzioni: riduzione ad 1/3 (€ 825,00 nel 2023) del 
contributo minimo e riduzione della metà sul contributo percentuale (dal 14,50% al 7,25%).

Deroga al contributo soggettivo minimo
Entro il 31 maggio 2023 chi prevede di conseguire nel 2023 un reddito professionale inferiore a € 17.069 
può richiedere tramite il profilo IOL la deroga al versamento del contributo minimo e pagare, entro 
dicembre 2024, il 14,5% del solo reddito effettivamente prodotto che sarà indicato nella dichiarazione on 
line 2023.
Sono comunque dovuti contributo di maternità/paternità e contributo integrativo che assicurano tutte le
coperture assistenziali di inarcassa

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/contributi/deroga-contributo-minimo-
soggettivo.html

♦ Contributo integrativo
È obbligatorio per i professionisti iscritti all’albo professionale e titolari di partita IVA, anche se iscritti a
Gestione Separata INPS, e per le società di Ingegneria. La percentuale è ridotta del 50% per i pensionati 
di invalidità Inarcassa e per i pensionati percettori dell’assegno per figli con disabilità grave erogato da 
Inarcassa.
La percentuale di calcolo è pari al 4% del volume di affari IVA prodotto nell’anno solare; la soglia 
massima di volume d’affari Iva, oltre cui non è prevista la “retrocessione”, nel 2023 è pari a € 170.850,00.
Il contributo minimo, da corrispondere indipendentemente dal volume di affari IVA dichiarato, per 
l’anno 2023 è pari a € 745,00.

NB Per gli under 35 il contributo minimo è ridotto ad 1/3 (€ 248,00 nel 2023).

♦ Contributo di maternità/paternità
Il contributo " maternità/paternità ”, deve essere versato, insieme ai minimi soggettivo e integrativo Per 
l’anno 2023 l’importo della contribuzione di maternità/paternità è provvisoriamente definito con il 
medesimo valore del 2022 (€ 44,00)

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/contributi/i-contributi.html

♦ Come versare i contributi

I contributi dovuti ad Inarcassa vanno versati tramite l'avviso di pagamento PagoPA messo a 
disposizione su Inarcassa On line con e-mail di avviso per ricordare la scadenza.
Accedendo a IOL nella sezione “Adempimenti” alla voce  “Gestione pagamenti” potrà essere generato il 
modello per il pagamento.

NB Dal 1° giugno 2020, è possibile accedere al sistema di versamento unitario che, attraverso il Modello 
F24, consente di utilizzare i crediti d’imposta per il pagamento dei contributi dovuti a Inarcassa.



Per il pagamento dei contributi è possibile utilizzare anche i crediti fiscali provenienti da Superbonus 
La funzione per generare il modello è accessibile dalla propria area riservata su Inarcassa On line, nella 
sezione “Adempimenti” alla voce “Gestione pagamenti”.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/contributi/come-versare.html

ASSISTENZA SANITARIA – POLIZZE INTEGRATIVE 

Il 28 febbraio 2028 scade il termine per la sottoscrizione delle polizze integrative al PIANO SANITARIO 
BASE “Grandi Interventi e Gravi Eventi Morbosi” in convenzione con Reale Mutua . 

♦ Piano sanitario integrativo
Possono sottoscriverlo facoltativamente tutti gli iscritti; può esteso ai familiari.
Non può essere sottoscritto dai pensionati non iscritti.

♦ Polizza sanitaria integrativa infortuni
Possono sottoscriverla tutti gli iscritti fino ai 70 anni di età

Tutte le informazioni alla pagina https://www.inarcassa.it/site/home/assistenza/assistenza-sanitaria.html

STRALCIO AUTOMATICO E DEFINIZIONE AGEVOLATA
Inarcassa non aderisce alla sanatoria fiscale prevista dalla Legge di Bilancio 2023 così come diverse Casse
professionali.
Nella riunione del 27 gennaio 2023 il Consiglio di Amministrazione ha deliberato di non applicare 
l’annullamento automatico delle cartelle esattoriali, di importo fino mille euro, affidate all’Agente della 
Riscossione in quanto gli affidamenti sono stati effettuati dopo il 2015.
Nella stessa riunione è stato deliberato di non aderire all’istituto della definizione agevolata per i debiti 
affidati all’Agente della riscossione dal 1° gennaio 2000 al 30 giugno 2022.

SEMINARIO DEDICATO AD INARCASSA – CFP DISCIPLINE ORIDNISTICHE



Invito tutti gli Iscritti a partecipare al seminario formativo in programma per venerdì 24 febbraio 
2023 dalle ore 14,30 alle ore 19,00 presso la sala Cavalcoli della Camera di Commercio di 
Ravenna.
Il seminario affronterà alcune tematiche legate non solo agli aspetti previdenziali ma anche a quelli 
assistenziali messi in atto dalla Inarcassa.
Sarà possibile intervenire al dibattito con quesiti che non riguardino situazioni strettamente 
personali. Al seminario saranno riconosciuti 4 cfp discipline ordinistiche.

Tutte le informazioni alla pagina https://www.architettiravenna.it/foglio-formazione-232/
Le iscrizioni sono aperte su iM@teria

DIALOGO CON IL DELEGATO 
Si sottolinea che tutte le richieste di informazioni relative ad Inarcassa devono essere inviate al Delegato 
via mail all’indirizzo dedicato delegatoinarcassa.archira@gmail.com

CONTATTI UTILI 
- Call Center 02.91979700
- PEC di Inarcassa: protocollo@pec.inarcassa.org

INARCONSULENZA
Per risolvere situazioni complesse l’Associato può confrontarsi con gli esperti previdenziali di Inarcassa 
attraverso il canale unico InarConsulenza.
Il servizio è accessibile sia agli Associati sia alle  Società di Ingegneria.
Occorre prendere appuntamento da Inarcassa On Line, scegliendo la modalità di contatto preferita tra 
telefono e videoconferenza o presenza.

ALTRO

Per iscriversi alla newsletter: https://www.inarcassa.it/site/home/newsletter.html

 

Si invitano gli Iscritti a consultare il sito https://fondazionearching.it 

*Tutte le informative sono consultabili sul sito dell’Ordine https://www.architettiravenna.it/inarcassa/

Gioia Gattamorta - Delegato Nazionale Inarcassa 
14 febbraio 2023


